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ВСТУП 

 

Відповідно до Державної цільової програми реформування 

залізничного транспорту на 2010–2019 роки, передбачається створення нової 

організаційно-правової та економічної моделі управління залізничним 

транспортом, розвиток конкурентного середовища на ринку залізничних 

послуг, підвищення ефективності його функціонування. 

Значну роль у своєчасному забезпеченні перевезень вантажів, запасних 

частин, комплектуючих вузлів та агрегатів для підприємств залізничного 

транспорту виконують автопідприємства – відокремлені структурні 

підрозділи Укрзалізниці. Автопідприємства залізничного транспорту 

(АТПЗТ) здійснюють ремонт як власних автомобілів так і автомобілів 

сторонніх організацій, працюють в умовах ринку, високої мінливості й 

невизначеності середовища, що обумовлює високі ризики втрати їх 

конкурентних позицій і зниження результативності поточної діяльності та 

подальшого розвитку. У зв’язку з цим, на даному етапі реформування 

залізничної галузі, актуальними є питання визначення напрямків розвитку та 

шляхів досягнення стратегічних цілей автотранспортних підприємств 

залізничного транспорту, що потребує застосування інструментарію 

стратегічного управління, зокрема планування та реалізації стратегії 

підприємства. 

Розробкою теоретичних, методичних і практичних основ формування 

стратегії розвитку підприємства в  Україні займаються  В. Л. Дикань, 

О. Г. Дейнека, О. М. Тридід, Л. О. Позднякова, М. В. Гненний, Ю. В. 

Соболев, 

В. Г. Герасимчук, Н. В. Чебанова, В. В. Пастухова, Г. В.Осовська, Ю. П. 

Шаров, В. Г. Шинкаренко, З. Є. Шершньова, Б. Д. Гаврилишин. За кордоном 

цій проблемі присвятили дослідження М. Портер, І. Ансофф, 

О. С. Віханський, М. Х. Мескон, В. Д. Маркова, Г. Мінцберг, Б. Альстренд, 

Б.  Карлоф, А. Дж. Стрікленд, А. А. Томпсон, Г. Клейнер та ін. 



На сьогодні керівники і фахівці АТПЗТ користуються методичними 

розробками за цілою низкою напрямів управлінської діяльності. Проте багато 

питань, особливо тих, що стосуються процедури формування стратегії 

підприємств, залишаються дискусійними або недостатньо опрацьованими 

для практичного використання, зокрема не отримали належного вирішення 

теоретичні положення формування стратегії, які б розкривали специфіку 

діяльності АТПЗТ, потребують подальшого розвитку методичні основи 

обґрунтування рішень щодо планування та реалізації стратегії підприємства 

та ін. 

Ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили 

предмет, об’єкт, мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідної роботи 

кафедри економіки та управління виробничим і комерційним бізнесом і є 

складовою частиною досліджень, виконаних відповідно до Державної 

програми реформування залізничного транспорту України (затверджена 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26 грудня 2006 року № 651-

р), Програми розвитку національної мережі міжнародних транспортних 

коридорів в Україні на  

2006–2010 роки, відповідає цілям та завданням, поставленим у Стратегії 

економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської 

інтеграції» на 2004–2015 роки (затверджена указом Президента України від 

28.04.2004 року № 493/2004).  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розробка теоретичних засад та обґрунтування науково-практичних 

пропозицій щодо формування стратегії автомобільних підприємств 

залізничного транспорту. 

Відповідно до мети дослідження були поставлені такі завдання: 



– розкрити сутність та уточнити визначення понять «стратегія 

автопідприємств залізничного транспорту» і «стратегічний потенціал 

автопідприємств залізничного транспорту» з урахуванням специфіки 

функціонування автопідприємств залізничного транспорту; 

– удосконалити модель формування стратегії автопідприємств 

залізничного транспорту;  

– систематизувати види інформації та доповнити їх задля покращення 

якості інформаційних потоків стратегічного управління автопідприємствами; 

– розвинути теоретичні положення щодо розробки стратегії 

автопідприємств залізничного транспорту; 

– сформувати методичне забезпечення процесу корегування стратегії 

авто підприємства залізничного транспорту в ході планування та її реалізації; 

– розробити методичні підходи до діагностики діяльності 

автопідприємств залізничного транспорту. 

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес 

формування стратегії автопідприємств залізничного транспорту. Предметом 

дослідження є теоретичні положення та методичні підходи до формування 

стратегії автопідприємств залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є закони 

України, накази Президента України, законодавчі акти Верховної Ради, 

нормативні документи Кабінету Міністрів України, Міністерства 

інфраструктури України, органів регіонального управління, офіційні 

статистичні матеріали, а також наукові праці вітчизняних і закордонних 

вчених у сфері стратегічного управління та формування стратегії розвитку 

підприємств. 

Методичну основу дисертаційного дослідження складають такі методи 

наукового пізнання: логічний аналіз − для уточнення понятійного апарату 

категорій теорії стратегій; системно-структурний аналіз − для впорядкування 

та систематизації критеріїв оцінки стратегічного потенціалу; статистичний 



аналіз − для виявлення основних тенденцій у стані галузі, що досліджується; 

групування і класифікації − для класифікації видів інформації, що утворює  

інформаційні потоки автотранспортного підприємства; комплексний підхід − 

для уточнення поняття стратегічного потенціалу та розподілу його на 

функціональні складові; метод порівняння та експертних оцінок − для вибору 

оціночних показників у складі стратегічного потенціалу, сценарного підходу 

– для вибору напрямків розвитку АТП.  

Наукова новизна результатів дослідження: 

 удосконалено: 

– модель формування стратегії автотранспортних підприємств 

залізничного транспорту на основі: включення до стратегічних альтернатив 

адаптованих наборів стратегій, що враховують особливості функціонування, 

фінансово-економічного та ресурсного стану підприємств, їх сучасні та 

майбутні організаційно-правовий статус та форму власності; оцінювання в 

процесі стратегічного аналізу міжфункціональної взаємодії 

автотранспортних підприємств та інших структурних підрозділів залізниць. 

Це сприяє раціоналізації та підвищенню ефективності стратегічного 

управління; 

– теоретичні основи розробки стратегії автотранспортних підприємств 

залізничного транспорту, які на відміну від існуючих, враховують положення 

щодо формування узгоджених спільних планів дій автотранспортних 

підприємств залізниці. Це дозволяє здійснити доцільний розподіл видів та 

обсягів робіт, обґрунтувати рішення щодо заходів з модернізації та 

реорганізації підприємств; 

– методичне забезпечення реалізації процесів корегування стратегії під 

впливом чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, яке на відміну 

від існуючих, базується на використанні методу динаміки середніх для 

розробки системи звичайних рівнянь, що описують стан бізнес-процесів 

автотранспортних підприємств залізничного транспорту. Це дозволяє 



змоделювати результати діяльності підприємств та підвищує якість 

управлінських рішень; 

дістало подальшого розвитку: 

– визначення понять «стратегія автопідприємств залізничного 

транспорту» та «стратегічний потенціал автопідприємств залізничного 

транспорту» шляхом урахування специфіки функціонування 

автотранспортних підприємств у сучасних умовах. Стратегію 

автопідприємств залізничного транспорту слід розглядати як комплексний 

план дій на майбутнє, що поєднує власні інтереси автопідприємств з цілями, 

завданнями та пріоритетами розвитку залізничної галузі. Стратегічний 

потенціал автопідприємств залізничної галузі – це сукупність ресурсів, 

взаємодія між якими ініціює ефект цілісності та синергії, що дозволяє 

адаптуватися до змін та забезпечити виживання й розвиток підприємства. 

Це дозволяє уточнити розуміння сутності та змісту стратегічного 

управління на автопідприємствах залізничного транспорту; 

– класифікація інформаційних потоків на основі виділення видів 

інформації за ієрархією зацікавлених в ній осіб: зовнішня, 

внутрішньогалузева, внутрішньофірмова, загальновиробнича, процесна. Це 

сприятиме створенню цілісного інформаційного потоку забезпечення 

якісного планування та ефективної реалізації стратегії автопідприємств 

залізничного транспорту; 

– методичний підхід до діагностики діяльності автопідприємств 

залізничного транспорту, який на відміну від існуючих, ґрунтується на 

запропонованій функціональній схемі транспортування та математичному 

інструментарії узгодження параметрів потенціалу підприємств. Цінність 

пропозицій полягає у визначенні «вузьких місць» виробничої діяльності та 

забезпеченні оптимального завантаження виробничих потужностей 

автопідприємств залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні 

розробок дисертаційного дослідження в систему управління залізничним 



транспортом у процесі його реформування з метою підвищення 

обґрунтованості управлінських рішень, створення конкурентоспроможного 

середовища на ринку автомобільних послуг та підвищення ефективності 

діяльності залізничної галузі України.  

Запропоновано методичне забезпечення процесу формування стратегії 

автопідприємств залізничного транспорту, що базується на методі динаміки 

середніх, яке знайшло практичне застосування на автопідприємстві 

Південної залізниці (Акт від 17.06.2013 року). 

Розроблені рекомендації щодо формування стратегії закріплення 

підприємств на ринку автотранспортних послуг з орієнтацією на ринкову 

форму господарювання за рахунок вибору сценарію структурної та 

параметричної перебудови підприємства, взяті до уваги керівництвом 

автопідприємства Донецької залізниці (Довідка  від  08.07.2013 року). 

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі 

Навчально-наукового інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації 

кадрів Української державної академії залізничного транспорту при 

викладанні дисциплін: «Економіка залізничного транспорту», «Стратегічне 

управління підприємством», «Планування діяльності підприємств на 

залізничному транспорті» та ін. (Довідка  від 10.06.2013 року). 

Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення, розробки, 

висновки та рекомендації, винесені на захист, одержано здобувачем 

самостійно. У наукових працях, виконаних у співавторстві, за списком 

опублікованих праць автор особисто: у роботі [78] обґрунтував систему 

показників оцінювання стратегічного потенціалу як передумови вибору 

стратегії та запропонував стратегічний підхід щодо взаємодії автомобільних 

перевізників і залізниці на основі взаємопов’язаних транспортно-

розподільних логістичних вузлів; у роботі [106] проаналізував стратегічний 

потенціал підприємств залізничного транспорту; у роботі [107] розкрив 



положення щодо необхідності взаємодії автотранспортних підприємств 

залізниць при розробці стратегій їх розвитку. 

Апробація результатів. Основні положення та результати дослідження 

протягом 2004-2013 років пройшли апробацію на 5 міжнародних науково-

практичних конференціях, перелік яких наведено в авторефераті у списку 

опублікованих праць. 

Публікації.  Результати дослідження опубліковані в 13 наукових 

працях, з яких 8 наукових статей надруковані в наукових виданнях, визнаних 

МОН України фаховими з економічних наук. Загальний обсяг публікацій 

становить 2,60 друк. арк., з них особисто автору належить 2,55 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, загальних висновків, додатків та  списку  використаних  

джерел. Загальний обсяг дисертації складає 189 сторінки. Основний обсяг 

роботи становить 162 сторінок і містить 44 рисунки, з яких 4 займають 4 

повні сторінки, 54 таблиці, з яких 11 займають 11 повних сторінок. Список 

використаних джерел, що містить 151 найменування, викладено на 14 

сторінках, 6 додатків на 9 сторінках. 
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